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Szeretettel neveljünk.
Iskoláink bezárultak. A tanításban 

és tanulásban pihenő állt be. Ez alkui­
mul szolgál nekünk visszapillantást vet­
nünk fejlődésére, szellemére. Az értesí­
tők, bizonyítványok tanúsága szerint a 
pedagógus urak, a tanulók legtöbbje 
megfelelt az előírásnak tanítás, tanulás 
tekintetében. Am a jellemnevelés dol­
gában meglehetős a hiány, mulasztás. 
A szomorú tapasztalás szerint sok mos­
tanában a korán érett gyümölcs, fanyar 
termés. Kevés nevcltség látszik a mai 
ifjú nemzedéken, elsősorban a gyerme­
keken.

A háború folyamán különösen ta­
pasztalható, hogy a tanuló ifjúság a kí­
vánatosnál kevésbbé erősbödött erkölcs­
jellemben, sőt a gyermekek romlottsá­
gáról tanúskodó bűntények száma már 
szokatlan mértékben emelkedett- Erkölcs, 
hit, szülőik, elöljáróik iránti köteles, 
odaadó érzés, tisztelet távol van tőlük. 
Pedig aki a tudáson kívül nincs fölvér­
tezve a jólnevcltség, életrevalóság és 
nemes ideálokkal az nehezen haladhat 
elő az élet hullámzó, küzdelmes tenge­

rén. Nem osztogatunk tanácsokat, a pe­
dagógusokat sem kritizáljuk csak a saj­
nálatos tényt szögezzük 1c: a nehéz há­
borús viszonyok mellett kétszeresen érez­
teti hatását a hibás nevelés s tanítási 
rendszer.

A családban, az iskolában felnő a 
gyermek. Agyonhalmozzák „tananyag­
gal“, .de alig nevelik. Sok családban 
megfordult a természetes viszony: a 
gyermek parancsol apjának, anyjának. 
Nincs egymást megértés, köteles tiszte­
let. A helyes szülői nevelés dolgában 
némi mentségül szolgál, hogy a hábo­
rús időben az itthon maradt szülő több­
nyire anya, nem fordíthat gyermeke ne­
velésére annyi időt, mint miskor. Ám 
a pedagógusoknak — ha őszinték — 
he kell vallaniuk, hogy jellemfejlesz­
téssel szivnevelőssel kévés t foglalkoz­
nak, csak oktatásra támaszkodnak. Pe­
dig a sok könyv, írás, magolás nem te­
szi az életben buldoggá a növendéket, 
hanem a szeretet melegéből származó 
helyes nevelés. Mindezt pedig ha a csa­
ládi otthon és az iskola nem alapozza 
meg kellőleg, vajmi ritka esetben" ké­

pes valaki az életben elsajátítani. A 
szülök tehát lelkiismeretesebben telje­
sítsék legszentebb kötelességüket gyer­
mekük vallás-erkölcsös nevelését illető­
leg, ép igy a tanár s tanító urak. A 
két tényező ha vállvetve működik, nagy 
eredményt produkál. Nem lesz kihaló­
ban a nemes értelembe vett családi gyer­
meki szeretet. Tanár és tanító fárado­
zása nem vész kárba. Nem pazarlódik 
romlik el a nemzet legnagyobb ereje, 
reménye, kincse: az ifjúság.

Jól nevelt, erkölcsös gyermekek ide­
álisan felfogják szülőik, hazájuk iránti 
kötelmüket s tanárját, tanítóját nem zsar­
noknak, hanem jótevőnek tekintik, ra­
jongnak érte, tanácsait utbaidazitásait 
egész életükön át követik s kedves em­
lékül őrzik. A helyes nevelés, tanítás 

; legfőbb kívánalma tehát — mely körül 
a többi is mozog — melynek sikerétől 

I függ a test, a lélek áldásos fejlődése:
! a valláserkölcsös jellemnevelés. Téijünk 

azért vissza a világos, egyszerű, prak­
tikus, minden fölösleget mellőző tam­
ási módra és a szivet-lelket nemesitő 

i Akarat és jellemerőt fejlesztő nevelésre.

A BRASSÓI UJLAP TÁRCÁJA.

Gorlice.
Háborús kép 2 változatban.

Irta: Szilágyi György.
Személyek: Honvéd, Nemtő.

Színhely: Kárpátok északi lejtője.
Idő: 1915. május eleje.

(Hegyes táj, patak, melyen karfás hid áll.)

Honvéd: (harci felszereléssel, vállán fegy­
ver, hídon fel s alá sétál, majd megáll.) 

Meddig késik felváltásom megint...? 
Nap-nap után gyakorta igy megy már... 
Hol késhetnek a jó, vitéz Földik...?
Egész valóm éh, fáradság gyötrik; 
Tegnaptól korzóm : e fertelmes sár!

Hajh nagy idő vánszorgott felettem,
Hogy nem hajtám vánkosra fejemet . . . 
Kilenc hónap talán úgy emlékszem . . . 
Kilenc hónap : vérben, fagyban, tűzben 
S meddig tart még.. .? Nincs reá felelet!

Lesz-e vége a szörnyű dnlásoak, ^
Vagy belevesz egy egész nemzedék .. .? 
Kezdete ez a nagy kimúlásnak.
Vágy estéje: uj feltámadásnak?
Szólj, ezeréves, dicső Magyarég!

Lehetséges, hogy becstelen horda,
Kinek orgyilok méltó sajátja:

Legyen veszte Igaz millióknak ?
Te nagy Végzet, pártfogója Jóknak ;
Nem lehetsz a gonoszok barátja ... !

Nem . .., mert lelkünk földöntúli erőt 
Rejt itt belül, e fakó rongy alatt. . .
Uj sor támadt, ha az első kidőlt. .. 
Szentszók ragadják az elcsiiggedőt . . . 
Szentszók, hogy „Isten álld meg a magyart!“

Áldd óh minden parányát e rögnek,
Áldd a szertednlt Kárpátkoszornt;
Hol minden szírt, vadon-erdő s völgynek 
Sok-sok apró halmai elfödnek : 
Ezernyi-ezer hőslelkü fiút!

Hát rám a vég vájjon mikor talál 
S addig a sorskeze velem mit mivel. ..! 
Mért kerülgetsz ép’ engem el: halál,
Ki oly sokszor tőszomszédom valáj 
Hadd nyugodnám én is a többivel!

Ők pihennek .. . Őrzőm álmaikat. . . 
(fegyvere) E hideg vas, hűséges segítőm ... 

Érzem súlyát.. . lábam már-már roskad . . . 
Egy sírhely még számomra is akad 
E nagy csendes kárpáti temetőn. (Lehor- 

gasztotí fővel, holtfárad tan indnlt, majd meg­
áll „vigyázz“ állásba helyezkedik.)

Őrhelyemet el nem hagyhatom.
Magyar honvéd igy nem halhat meg . . .

1 Szégyen, átok kísérné nyomom
S majd e szentföld magából kivet. . .!
En egykori égő lámpása :
A hon sötét éjszakáinak,
Szivemnek mig van dobbanása,
Ha halni kell, inkább itt haljak! . . .
Itt, hol milliónyi vad-orosz csorda 
Vicsorgatja dühös fogait 
S mindhiába látja halomra 
Elhullani legjobb harcosait.. .!
E szent hídon, mit oroszlánok 
Védtek máig vérpatakokban, 

i Melyen túl tán egész világnak 
Legáldottabb, szép országa van!

! ... Ott, arra van hősöknek földje,
Édes hazám .. . imádott Otthon . ..
Úgy megindul szemeimnek könyje,
Ha rád fordul a gondolatom ...
Ott én puha, lágy meleg fészkem,
Hol sir utánam az édesanyám 
És ő . . . hajh mért is emlékszem ... 
Fáradt vagyok ... óh, ngy alhatnám . .. 

i (elszendiil) (csüggedten a hid karfája felé tán- 
torodik, annak dűl).
Nemtő: (lassan közeledik, virágokat szór). 

„Legyen csendes álmatok:
Drága Halhatatlanok . . .
Örök fényesség nektek :
Ti dicső Félistenek ...“ (Honvédet meg- 

I pillantva)



II

. i

A tisztviselők segélye.
Azzal távolról sem kívánunk foglalkozni, 

hogy mekkora megelégedést váltott ki a nem­
zet napszámosainak leikéből, a kormánynak 
a köztisztviselők segélyéről szóló javaslata, 
amelyet a képviselőház immár megszavazott.

Az tény, hogy juttattak valamit a nagy 
küzdelem itthorii hármainak is, akik bizony 
fflár-már a türelem végállomásáig vergődtek 
a soha képzelt drágaság sebtörő göröngyein.

A javaslat szerint a kisebbek 35, a na­
gyobb javadalmazásnak pedig 25—30 száza­
lékát kapják törzsfizetésüknek 12 egyenlő 
részletben.

A pénzügyminiszter javaslatának indo­
kolásában kifejti, hogy ezen körülbelül 14* * 
milliónyi kiadással — az állami teherviselés 
határához jutott el a kormány. — Mellesleg 
megjegyzi egyúttal, hogy a mai nagy idők 
komolyságához méltó önmegtagadást vár el 
tisztviselőktől.

Ezekre nézve azon szerény megjegyzé­
sünk lenne, hogy amennyiben az állam te­
herbíró képességének határa tényleg ennyire 
közel volt, úgy mit szándékozik tenni a kor­
mány, ha netalán közegeinek életviszonya 
még jobban súlyosbodnék ?

Avagy sürgősebbek és fontosabbak a kü­
lönféle milliós szubvenciók kiutalványozása, 
inint az állam szekerének lerongyolódott mun­
kásai mindennapi betevő f'alata?

Es kérdjük szerényen, hogy vájjon az 
államvasutak refakciái s számtalan kis és 
nagy' szállítási kedvezményei, továbbá a bé­
keidők tarifái miért érvényesek ma is? Hi­
szen közismert dolog, hogy az ezercsápu 
mindenfajta szállítók, kupecek, árdrágítók s 
lhindmfegannyi vasúton fuvarozó spekulánsok 
őtiási vagyonokat harácsoltak össze a há­
ború alatf*

Önmegtagadás ? Valóban szép biztatás, 
de erre a tisztviselők rá nem szorultak. El 
végzik ők ezután is épugy, mint a múltban, 
— ha kell éhes gyomorral is — megkétsze­
reződött teendőiket, de ne feledje el a ke­
nyéradó, hogy csak az a munka abszolút ér-
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tékii, amelyet nem kimerült, elernyedt fizi 
kúra végez el

Legvégül a kivitel módjára és gyorsa 
ságára vagyunk kiváncsiak; nehogy addig- 
addig tárgyalják és bizottságozzák e soványka 
segélyt, hogy a mire a koplalók szája elé 
kerül, azoknak már rég elmenjen az étvá­
gyuk tőle.

INNENONNAN.
Bruszilov és Cadoma „félig med 

dig már rokon"... már t. i. „nagy sikereik 
jelentése körül azzal a külömbséggel, hogy 
mig utóbbi az örök-tavasz vidékéről örökhó 
és jég akadályokkal küzd Becs megvivásá 
ban, addig Bruszilov pajtása a tavaszi nagy 
offenzivát a napsugaras nyárra tolta, úgy 
mond, a magyar róna istenáldása most fog 
mannaként a markába hullani: „Budapest 
elfoglalásának“ dicsőséges hadjáratában.

Szép társaság lehet ellenségeink vezér­
kara, ha a két legdíszesebb ilyen bolond­
gombákkal traktálja győzeleméhes nációját... 

*
Az entente megint osztozkodik. 

\ alahányszor nekimk-nekünk rugaszkodik a 
moszkovita csorda, mindig kitör az ántánt 
legékesebb csábosain a minket szétmarcan­
goló düh. Ebben természetesen az aljasság 
Piroskájával kendőzött kék egii Itália viszi 
a prímet a szerb földnélküli Jánosok terce- 
lése mellett.

Szegény csóróknak, de mélyen fet l eng­
het a lelkiismeretük! Ha nem tudnák, hogy 
a „gőzhenger“ rég ütött, horpadt pléhfazék 
csupán s hogy Itália kék ege ijesztően íe- 
ketedik és hogy a Nagyszerből egének örökre 
befellegzett!

Legokosabban tennék, ha mindjárt a csil­
lagos ég felosztásán fáradoznának, azt szíve­
sen átengedik nekik a magyar katonák.

*
Peng a kasza... az édes hazafüld 

székében hosszában... Az istenáldása ma­
holnap küszöbünkre érkezik, lelkünk igaz 
örömével köszöntjük őt: az aranykalász cső­

Az oroszlán addig bátor merész.
Mig le nem terité az ellenfelét ;
Aztán megszánva mellé heverész 
S lehorgasztja a büszke, hősfejét . .. (Kö­

zelebb lépve honvédhez).
Meghódított tán május illata 
Jó vitézem, hogy elszen derül tél...
Szép álmaid rózsa-himes útja 
Merre tart vajon, mely irányba kél ...! 
Tova lépdelsz dicsőség utjain 
Egész világot megremegtetve,
Vagy altat puha, ringató karján:
Lelked legdrágább, bánatos szentje? (éb­

reszti)
Ébredj édesem .. . Iára fejed felett 
A vén cserfák friss lombot hullatnak . . . 
Abból egy koszorú téged is illet... (heve­

nyészve zöld lombokból koszopnt fonva, hon­
véd sapkájára helyezi.)
(Áldólag) Legyenek az útjaid áldottak . . .! 
(Tovább ébreszti honvédet).

lm hadak útja . . . nézz északra fel . . . 
Megmozdult a Titánok tömege ...
Ébredj ... ébredj ... im a győzelmi jel 
Menj.. . rohanj velük Te is előre (el). 

Honvéd: (felébred, sapkáján levő lombokat 
észrevéve)

Ki űzhet itt én velem rut tréfát?? 
(Gorlice feliratú látomást lát —- ezt harci­
zaj követi)

„Gorlice“ . . . álmon valóság tehát?
I (felenegyenesedve, fegyvere után kap) 

Árpád vére forr fel ereimben . . .
Erős lettem, nagy- és rettenthetetlen! 
Reszkess karomtól gaz, zsivány fajzat . .. 
Poklok vegyék most már hasznodat .. .! 
Tombol az ég ... inog földtekéje ...
Fel. kezdődik a csodák ideje!’
Fel Árpád-népe , . . hurrah .. . előre!

(szu rony-szegez ve eiroh an).
(függöny.)

(Szin előbbi, távoli csatazaj, itt-ott fény csil­
lan fel).

Nemtő: (lelkesen)
Ott törnek előre Csaba daliái,
Vészes pokol sem tad nekik ellenálni . . . 
Sarkukban ég és föld egy tömeggé válik . .! 
Előttünk Atilla ostora villámlik!
Krasznik . . . Ivangorod s többi acél bástya 
Ronggyá hull öklüktől,mint papiroskártya..! 
Jégszoborrá dermed: a cári-szörnyeteg . .. 
Magyarok Istene sírj, örömkönnyeket! 
Vezesd Tenépedet tova dicsőséggel 
S váltsd majd szenvedésit: boldog-békes­

séggel!
(letérdelve) Es hozza meg a Te végtelen jó­

ságod :
A szabad, hatalmas, nagy Magyarországot! 

(függöny).

dás erejű gyümölcsét. . . Életnek nevezi a 
magyar gazda nagyon találóan, mint a hogy 
ez az élet a szó teljes értelmében.

A front mögött küzdő vének, nők, gyer­
mekek offenzivájának szent eredménye, mely 
végső diadalunknak épen oly feltétele, mint 
kedveseink véres viaskodása a fronton.

Peng a kasza .. . fel, ki csak makulá- 
nyi erőt érez felemelni ezt az örök-hálás 
fegyvert, melynek nyomán támad az isten­
áldása.

Ne legyen ma ur, ne legyen' paraszt, de

„Ki a házból, ki a síkra emberek;
Most az egész Magyarország legyen egy 

[nagy hadsereg!“

így aztán hadd jöjjön ántántnak cím­
zett minden fajta színes és színtelen, vad és 
félig megvadult sok milliónyi áradat táma­
dása. így állni fogjuk tovább az óriás küz­
delmet — bár véres sebektől borítva — de 
dacos rettentő erővel, mert utalva a költő 
óriás szavaira: . . . „és ha volnánk keveseb­
ben mint azok; hálaisten minket hí úgy a 
világ, hogy magyarok!“

*

Cipő... te egykori szürke fogalom, 
beh csiklandóssá váltál egyszerre... Régen 
fényes voltál, amikor kivikszoltak s becsü­
leted volt, amíg kérged bírta a lábak és lá­
bacskák ellenállását. . . Ma te vagy izgató 
thémája a legtöbb halandónak s bár legalul 
vagy az emberen, mégis legfelül motoszkálsz 
az agyagban.

Te egykor eltaposott portéka becézett 
tárgya lettél a formás és kevésbé formás lá­
baknak. Alkotóid gyakornokai, az agyonvic­
celt suszterinasok pedig hova-tovább dédel­
getett világfiakká avanzsálnak. Hja, ez is a 
világháború egyik csodája. —y—

Háború.

Az angol-fraficia .öblös torokkal 
kürtőit offenziva árokharccá zsugorodott ösz- 
sze. Ezt a hazugságok minden szerétől meg- 
kótyagosodott olasz sajtó állapítja meg el­
sőnek. Sőt tovább megy a francia sajtó, mely 
elismeréssel adózik a német rettenhetion- 
ségnek.

Megnyugtatjuk ellenségeink szószátyár­
jait, hogy azon véres vonalakat, amelyeket 
minden harctéren megvontak hős fiaink, ha 
itt-ott időlegesen el-el hajladoznak is, többé 
semmiféle végzemény nem változtathatja meg 
végső diadalunkat. Még az ántánt permanens 
haditanácsa sem, amelyen pedig Nikolajevics 
elnöklése mellett legkitűnőbb stratégiáik tö­
rik éjjel-nappal koponyájukat,

Ruszkij pesszimista. Az orosz fő­
hadiszállás haditanácsán konstatálták a köz­
pontiakat elseprő nagy offenziva csődjét. —- 
Azon nagyszerű terv, hogy a mi galíciai had­
seregünket bekerítsék, fiaskót mondott, mert 
Linsíngen fölényes visszaboxolására nem vol­
tak elkészülve.

Ruszkij tábornok — a legzseniálisabb 
orosz vezér — kedvtelenül hagyta ott a hadi­
tanácsot; nyilván az utolsó ütőkártya sze­
rencséjében ő bízik legkevésbé.

Az olasz frontról és a Balkán­
ról nevezetesebb események nem fordultak 
elő lapunk zártakor. Az olaszok mindennemű 
támadását erélyesen és véresen visszavertük.
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EGYESÜLETI ÉLET.
Gyermekvédelem nálunk.

Érdeklődéssel olvastam a Brassói üjlap 
utolsó számában a németországi gyermekvé­
delmi mozgalmakról. Kétségen kivid fejlett 
társadalmi és állami intézmények védték ott 
már békeidőben is a gyermeket.

Bennünket magyarokat, sajnos, e tekin­
tetben is meglehetősen készületlenül talált a 
háború. De a lelkes, önfeláldozó magyar tár­
sadalom figyelme, szeretető a háború kitöré­
sének első lázas napjai után nemsokára a 
harcbavonult hős katonáink itthon maradt 
családjai, gyermekei felé fordult, s egyesek, 
egyesületek, vállvetve dolgoznak ma már a 
gyermekvédelem érdekében.

Talán sohasem volt olyan féltett kincse 
mindannyinknak a gyermek mint ma, hiszen 
ma nemcsak a családé, hanem az egész nem­
zetéé, hazánk jövőjéé. — „Gyermek Ő Fel­
sége“ címen egy angol festő szép képben 
örökíti meg a nemzet nagy kincsét, a mai 
gyermeket, s ugyanezen cilnen lelkes vezér­
cikkben ismerteti a Budapesti Hírlap azt a 
rendkívül érdekes gyermekvédelmi kiállítást, 
amelyet Szántó Menyhért miniszteri osztály- 
tanácsos, a Társadalmi Muzenm igazgatója, 
Budapesten ez év áprilisában rendezett.

Hazánk évente — mondja — 1511.000 
csecsemőt temet el. Nem szólok most ennek 
a kérdésnek érzelmi oldaláról, nem arról a 
mérhetetlen fájdalomról, arról a tengernyi 
könnyről, amely ezt a 150.000 kis koporsót 
kiséri a korai sirba, hanem utalok arra a 
nagy nemzetgazdasági kárr a, amely számok­
ban ugyan kifejezhető, de alapjában föl nem 
becsülhető, mely ennyi emberélet pusztulásá­
val a nemzetet sújtja.

Hogy ezt a jövő nemzedéket óvnunk, s 
féltve szeretve, hozzáértve nevelnünk kell, 
azt a felebaráti szeretet parancsszava mel­
lett ma nemzeti érzésünk is sürgeti. A cse­
csemő halálozás ellen eddig is küzdöttek az 
illetékes körök, de ma, mikor a haza védel­
mében annyi fiatal élet omlik össze, e tár­
sadalmi baj orvoslása mindannyiunknak ha- 
zafiui kötelessége. De hogyan, ez a nagy kér­
dés ? Erre ad feleletet az említett gyermek- 
védelmi kiállítás, amellyel itt részletesen fog­
lalkoznom lehetetlen, csak egy-két esetet ra­
gadok ki annak ismertetéséből, s ajánlok 
egyrészt a brassói nőegyesületek figyelmébe, 
másrészt pedig igazolom vele, hogy hazánk­
ban is már helyes érzékkel és szeretettel fog­
lalkoznak a gyermekvédelem szép munkáján.

A csecsemő védelme az anya védelmé­
vel azonos. Az anyasági biztosítás, a gyer­
mekágyi segítés, a vándortáskák intézménye 
a bölcsődék, a csecsemő-gondozó kurzusok, 
a leányoknak jövő hivatásukra való okos elő­
készítése, modern iskolák stb. stb. ezek azok 
az intézmények, melyekben a csecsemő és 
anyavédelem párhuzamosan haladnak egy­
mással.

Minden nőegyesületuek ezekkel kellene 
közelebbről megismerkednie, s ezen nemzeti 
szempontból annyira fontos intézmények kö­
zül egyik-másikat a sok koncert, népünnep 
stb. mellett munkaprograramjába illesztenie.

A vándortáska intézményt, mint amely 
Brassóban tudtommal ismeretlen, ajánlom itt 
első sorban figyelmükbe. A vándortáskát min­
den szükséges holmival felszerelve a nőegye- 
stilet a szegény gyermekágyas asszonynak 
adja külön nehány heti használatra; a gyei- 
mekruhácskákat a csecsemőnek ajándékozva, 
a többit a szegény anya gyógyulása után

visszakapja az egyesület, amely azt alapos 
fertőtlenítés után más segítségre szoruló asz- 
szonynak adja kölcsöu. — Hogy mit jelent 
ez a hygienikuson összeállított holmi ezek­
ben a nehéz napokban, hogy hány anyát, 
gyermeket mentenek meg vele a jó lelkek, 
azt fülösleges magyaráznom. Az emlitett ki­
állításon az erre vonatko^i ridegnek látszd 
statisztikai számok fényesen ragyogtak, s 
bevilágítottak a gondolkozó, érző telkekbe.

Komoly időket élünk, komolyan, minden 
világi hiúságot félretéve kell dolgoznunk. 
Hós katonáink emberfeletti erővel védik a 
hazát, nekünk itthonmaradöttaknak is nehéz 
harcaink vannak. Sok baj, köztük talán a 
legnagyobb a gyermekhalandóság ijesztő ré­
me járja be hazánkat, pusztítja, tépi irgal­
matlanul jövő reményeinket. Hogyha közö­
nyösen nézzük ezt, kogy ha nem sietünk 
mentésükre, hiába foly el annyi drága hon­
fivér!

A közönség ellátása gabonával és liszttel.
A hivatalos lapban megjent a rendelet 

a lakosság gabonával és liszttel való ellátá­
sáról.

A rendelet kimondja, bog)7 mindenki, 
akár termelő, akár nem termelő saját házi 
szükségletére búzát, rozsot kétszerest, kölest 
és árpát, gazdasági szükségletére pedig bnzát 
készáruvétel utján minden közvetítő kizárá­
sával lakása helyének községi elöljárósága 
(polgármestere) által kiállított vásárlási iga­
zolvány alapján a közvetítőtől közvetlenül 
vásárolhat.

A vásárlás csak annak a községnek terü­
letén történhetik, a melynek elöljárósága a 
vásárlási igazolványt kiállította.

A fél a vásárlási igazolvány kiállítását 
1916. augusztus 16-ik napjától 1917. aug. 
15-ik napjáig terjedő időié számított szük­
séglet egész mennyiségének egy tétel, akár 
meghatározott, de 100 kilogramnál nem kisebb 
részletekben való megvásárlására kérheti.

Aki vásárlási igazolványt kap. az a ki­
állított mennyiségre nézve 'elveszti a ható­
sági ellátásban* való részesítés jogát.

A gazdsági szükségletre szánt gabona- 
mennyiségek vásárlására hasonló módon ki­
állítandó vásárlási igazolványok szükségesek

Bármely malomvállalat az őröltető félnek 
házi és gazdasái szükségletére gabonát csak 
is akkor vállalhat őrlésre vagy egyéb fel­
dolgozásra, ha az őröltető fél ugyanekkor 
a fél által megnevezett malomra kiállított 
őrlési tanúsítványt ad át.

Aki szükségletének fedezésére nem tud 
vagy nem akar vásárlási igazolvány alapján 
vásárolni, annak joga és kötelessége a ható­
sági ellátást igénybe venni és e végből leg­
később szeptember hó 15. napjáig (vagy a 
falragaszon hirdetendő korábbi időpontig) a 
községi elöljáróságnál (polgármesternél) Írás­
ban vagy szóval az adatok kellő igazolása 
mellett 1917. augusztus hó 15. napjáig számí­
tott szükségletét, illetőleg annak saját ter­
mésével vagy vásárlási igazolvánnyal nem 
fedezett részét bejelenteni.

Háziszükséglet címén mindenki a követ­
kező mennyiséget vehcii igénybe:

1. Őstermeléssel foglalkozók naponként 
és fejenként búza-, rozs-, vagy árpalisztből 
vagy ezek keverékéből legfeljebb 400 gramot;

2. Nehéz testimunkával foglalkozók na­
ponként és fejenként legfeljebb 300 gramot.;

3. bárki más legfeljebb 240 gramot.

Az egész évi szükséglet megvásárlása 
vásárlási igazolvány alapján nem szükséges. 
A fél kérhet a szükséglet egy részére is. de 
legalább 100 kilogram mennyiségre vásárlási 
igazolványt. Az ezen felüli szükséglet fede­
zésére hatósági elletást vehet igénybe.

HÍREK.
— Kitüntetett máv. tisztviselők. A hi­

vatalos lap legújabb száma a hozzánk köze­
lebb álló alábbi máv. tisztviselők kitünteté­
sen hozza: Felszeghy Ferenc kolozsvári üz­
letvezető a III. o. vaskorona rend, Friedl 
Gusztáv brassói forgalmi főnők és Lázár La­
jos állomásfőnök a porosz királyi korona 
rend III. oszt. Unger Oszkár predeáli állo­
másfőnök a porosz vörössasrend III. oszt. 
Stolz Károly predeáli ellenőr ugyanezen rend
4. osztályát kapták. Gratulálunk.

— Az őszi bérmaut sorrendje. Amint
már jeleztük kegyelmes főpásztorunk ez ősz 
folyamán beutazza esp. kerületünket. A bér­
maut sorrendjét az alábbiakban közöljük: 
szept. 11 és 12 Moha-Kőhalom, szept. 13 Bá­
rót, szept. 14 Miklósvár, szeptember 15 reg­
gel 7,7 ó. indulás Barcarozsnyóra, szept. 16 
Zernest-Törcsvár, szept. 17 és 18 Brassó, 
szept. 19 reggel 6 ó. indulás Felsőtömüsre. 
szept. 20. Türkös, szept. 21 Bodola. szept? 
22 Ilyefalva, szept. 23. Szentivánlaborfalva. 
szept. 24 Sepsiköröspatak, szept. 25 és 26 
Mikóujfalu és Bük.szád.

— Első szent mise. Király Pál, erdély- 
egylnízmegyei áldozópap, ki Friburgban vé­
gezte tanulmányait, dr. Király Henrik bras­
sói főgimn. tanár _ testvéröcese jul. hó 9-én 
tartotta meg első szent miséjét Sepszentgyör- 
gyön. A reformáció óta ez az első eset, hogy 
sepsiszentgyörgyi születésű ifjú ugyanott pri- 
miciázzék.

— József főherceg a szegedi kato­
nákról. Szeged város polgármestere a múlt 
szombati tanácsülésén felolvasta József fő­
hercegnek saját kéziratu levelét, amelyet egy 
szegedi lapszerkesztőhöz intézett. A levél igy 
hangzik:

„Lapjuk április 15-iki számát megkap­
tam és köszönöm. Szeged szab. kir. város 
népének nagy része itt van nálunk! Köz­
tük élek és a legbensőbb ragaszkodás fűz 
hozzájuk. Együtt küzdünk, együtt érzünk 
és mi sem fekszik jobban szivemen, mint 
e hő» fink sorsa. Büszkék lehetnek mind­
nyájan San Martino hőseire, kik csak di­
csőséget szereztek a bábomban. Az ott­
honlevő és a hazáért szerzett sebeikbe» 
sínylődő 4ö-osaiukat szeretettel üdvözli ée 
gyors gyógyulást kíván nekik Isten áldá­
sával: József főherceg.“

— A negyedik hadikölcsön 1930 mil­
lió. A pénzügyminisztérium a negyedik hadi- 
kölcsöure vonatkozó elszámolásokat a hiva­
talos aláírási helyek nagy részével megej­
tette és immár megállapítható, hogy a köl­
csönre mintegy 1830 millió korona névér­
tékű jegyzés történt.

— Akik nem dolgnznak, be kell vo- 
nulntok. A közős hadügyminiszter és & 
honvédelmi miniszter azonos szövegű rende­
letét bocsátott ki, amelyek értelmében a ka­
tonai parancsnokságok állandó szigora ’ellen­
őrzés alapján havonta jelentést tartoznak föl­
terjeszteni arról, hogy a fölmentett illetve 
szabadságolt havidíjasok és a legénységi állo­
mányhoz tartozók végezik-e azt a közétdekft
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romlkát, amelynek elvégzése céljából fölmen­
tésüket illetve szabadságoltatásukat nyerték. 
A katoni parancsnokságoknak joguk van az 
ellenőrzés megkönnyítésére a Kimentést ja­
vasló közhatóság segítségét kérni és igénybe 
venni. Az ellenőrzést gyakorló közeg szá­
mára köteles a fölmentett vagy szabadságolt 
havidíjas, vagy legénységi állománybeli ka­
tona hivatalfőnöke vagy munkaadója a szük­
séges felvilágosításokat megadni. A fölmen­
tetteket hivatalukban, munkahelyükön vagy 
lakásukon keresik fel az ellenőrző közegek, 
akik tapasztalataikról naponta tesznek je­
lentést. Ha e jelentés szerint a fölmentettek 
és szabadságoltak nem végeznék munkáju­
kat, a szabadságoltak azonnal behívhatok 
katonai szolgálatra, a fölmentettek behívá­
sára vonatkozólag pedig a katonai parancs­
nokság felterjesztése alapján a cs. és kir. 
hadügyminiszter, illetve a honvédelmi minisz­
ter rendelkezik. Örömmel üdvözöljük a ren­
deletet.

— Rendőri hírek. Radn Miklósné 
23 éves ótoháni lakos Zernesten a malom­
ban őrölt, vissza jő vet megrakott szekerével 
Ö-Tohán felé hajtott tehenei a szembe jövő 
vonattól megijedtek. Raduné leakart ugrani 
a szekérről, miközben elesett és jobb felkar­
csontját eltörte. Kórházba szállították.

Tüzek. F. hó 10-én az iparegylet pin­
cehelyiségében elhelyezett szén öngyuladás 
folytán égni kezdett, amit azonnal kioltottak. 
— Sthelik Viktor Fekete-utca 65. sz. a. 
ház udvarán levő koksz szén raktárába va­
lószínűleg öngyuladás folytán í. hó 5-én este

8 óra tájban meggyuladt, amit a helyszínén 
megjelent tűzoltóság azonnal eloltott, a kár 
jelentéktelenebb.

F. hó 8-án a rendőrség letartóztatta 
Anton Anna brassói román-u. 20. sz. alatti 
lakosnőt, ki kártyavetéssel kereste meg ke­
nyerét. A kir. járásbíróságnak adták át.

F. hó 12-én Kalános Máté nagybaczoni 
14 éves napszámost Höltövényben szóváltás 
közben cselédtársa a vasvillával mellbe szúrta. 
A kórházba szállították.

Özv. Zerbes Mihályné barcaszentpéteri 
lakosnő udvarából az utcára egy bivalyt ki­
hajtott, midőn Schmidts Mihályné szomszéd­
jának tehene szarvával Zerbesnét felemelte 
és földhöz vágta. Lába eltörött és súlyos sé­
rüléseket szenvedett,

— Tanárok és tanítók szünidei mun­
kája. A vallás és közotatásügyi miniszter tud- 

: valevően elrendelte, hogy a polgári iskolai ta- 
: nárokat és az elemi iskolai tanítókat a szün­

idő alatt rendeljék be egyes hivatalokhoz 
j szolgálattétel .végett. A legtöbb városban a 

tanároknak és tanítóknak a város egyes hiva­
talaihoz való beosztását már el is rendelték 
a polgármesterek. Tekintettel arra, hogy aniég 
be nem osztott tanárokra és tanítókra is rö­
videsen sor kerül, azok sem távozhatnak el 
az illető város területéről másként, mint pol­
gármesteri engedéllyel, amely azonban csak 
ideiglenes és visszavonható.

— Szent Család. A keresztény magyar 
családok hitbuzgalmi képes havi folyóirata. 
Megjelenik minden hó elején. — Évi ára 
2 korona, külfödre 3 korona. Megrendelési

cim : „Szent Család" folyóirat kiadóhvatala, 
Kármeliták. Győr.— Legújabb száma most 
jelent meg gazdag és változatos tartalommal.

EGYHÁZI ELET.
Pünkösd után 5-ik vasárnap. Jui. 16.

Bevezető mise ima. (Zsolt. 26.) Hallgasd meg 
Uram, imáimat, mellyel hozzád fohászkodom. 
Légy segítőm, ne hagyj el és ne vess meg, 
üdvözítő Istenem.

Isten a világosságom és szabaditóm, ki­
től féljek.

Szt. lecke. (Péter 1. 3. 8—15.) Egyetér­
tők és békeszeretők legyünk. „Legyetek mind­
nyájan egyetértők, szánakodók, testvériesek,, 
irgalmasok, szerények, alázatosak. Ne fizes­
setek rosszal a rosszért, sem szidalommal a 
szidalomért. Ellenkezőleg, áldjátok egymást, 
mert arra vagytok hivatva, hogy Istenáldást, 

; örököljetek."
Szt. evángélium. (Máté 5. 20—25 ) A 

felebaráti szeretet törvénye. „Azért, ha aján­
dékodat az oltárra viszed és ott eszedbe jut,, 
hogy atyádfiának panasza van ellened, hagyd 

; ott ajándékodat az oltárnál és menj előbb 
kibékülni atyádfiával. Akkor azután jöjj el 
és ajánld fel ajándékodat,“

Szt. misék. Reggel 6, 7, 8, 9 és V« 10 ó. 
csendes szt. mise. Délelőtt 10 ó. német szt. 
beszéd, énekes szt, mise.

Délután 5 ó. a Mária társulat havi- 
ájtatossága. A társulat tagjai gyónnak és a 
plébánia templomban áldoznak.

Hétköznapokon reggel 6 és 7 ó. szt. 
misék, este 7 ó. ima a hazáért.

Felelős szerkesztő: Fekete János.

S T ÓL A-D IJ SZABÁLYZAT
1ÓI HÓM. KATH. PLEBÁNIÁKT 1018.

Sor­
szám A szertartás neme kor. ifill Sor- I 

szám ! A szertartás neme kor. ;till, Sor- ! 
szám ' A szertartás neme kor. fill

I t
Első osztályú temetés: 4

pappal. Mind a 4 harang 
szól háromszor egy-egy 
félóráig ....................

Templomalap • 
Papság • • ■ • 
Kántor • • • • 
Énekesek • • • 
Sekrestyések •
Ministráns gyermekek
Harangozó • ■ 
Sirásó • ■ • ■ 
Szent mise •

209 20

IO

II

1 III

Összesen • 209 20
Első osztályú temetés infu- 

lával. Egyébként mint fent !Í 259 20

Második osztályú temetés:
3 pappal. 3 harang szól 
háromszor egy-egy negyed­
óráig ................................ 133:08

Templomalap • •
Papság ................
Kántor................
Énekesek • • • * 
Sekrestyések • •
Ministráns gyermekek
Harangozó • • •
Sirásó ................
Szent mise • • •

1 Összesen • 133 0*

IV

Második osztályú temetés |j
alkalmával, ha a nagy jj 
harang is megszólal, min­
den negyedórái szólásáért 
fizetendő............................ |! 20 —

Második osztályú temetés:
1 pappal, palásttal; két 
harang szól kétszer egy- 
egy negyed óráig • • •

Templomalap *• • •
Papság ....................
Kántor....................

" Énekesek................
„ Ministrän» gyermekek
" Sekrestyések • • ■
r „ Harangozó • • • •
* ; Sírásó...................

Szent mise • • • ■

69 24

Összesen 69 24

VI

VII

A szegények ingyenes temetésben 
részesülnek. Csupán a sirásáa 
fizetendő . .__. _■ . _ •__■

Harmadik osztályú temetés:
egy pappal és palásttal; 
két harang szól egyszer 
egy negyed óráig • • • • 38 02

1 Templomalap • • •
Papság ....................
Kántor....................
Énekesek................
Ministráns gyermek 

j Sekrestyések • • • 
I Harangozó • • • •
; Sirásó................ , •

Szent mise ■ • • •

VIII
Beszen-

telés

Összesen
Egy naptól temetr's 4,10 

egy évig sírásáé 3.52
Egy évtől temetés 4.10 

öt évig sirásás 4.92
Öt évtől temetés 4.10

tovább sirásás 8.52

Sirlaely-Äralt i
jy- || A holonyai temetőben • • • 

|j A posta réti temetőben • • • 
i; A bolgárszegi temetőben • •
M

Idegen temetőben a beszen-
^ íj telés dija........................
__ ............... ........

Hatva született gyermekeknél
a eirhely....................6 kor.
a sirásás.................... 3 kor.

°j:

XII
ií

Vidéki temetés a kocsidiján
kívül 16-

XIII

XIV

RAVATALOZÁS a bolonyai 
kápolnában 50

Ujház-szentelés • 
Házi keresztelés

XV

M 1 s 61$. t
Csendes mise rendes időben

(6 7 óra)........................
Csendes mise rendkívüli

időben................................
Énekes szent mise bármily

időben................................
Énekes szent mise segédlettel

Brassó, 1915 február 26-án.

Melsel József,
c. apát, plébános.

Nyom. Gött János és Fia könyvnyomdájában Brassó.


